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А яшчэ гіс то рык, пуб лі цыст, ак тыў ны 

дзе яч рэ фар ма цый на га ру ху ў Вя лі-

кім Княст ве Лі тоў скім — Сы мон Буд-

ны на ра дзіў ся 13 сту дзе ня 1593 го да 

на Бе ла сточ чы не. Ён атры маў вы дат-

ную аду ка цыю. У ча тыр нац цаць га-

доў па сту піў на фа куль тэт сва бод ных 

мас тац тваў у Кра каў скі ўні вер сі тэт, 

дзе пра ву чыў ся ка ля дзе ся ці га доў. 

Мяр ку ец ца так са ма, што ён за кон чыў 

тэ а ла гіч ны фа куль тэт Ба зель ска га ўні-

вер сі тэ та.

Жыц цё і дзей насць Сы мо на Буд на га 

не па рыў на звя за ны з Ня свіж чы най. На 

па чат ку 1560-х га доў ра зам з ня свіж скім 

ста рас там Мац ве ем Ка вя чын скім і каль-

ві нісц кім пра па вед ні кам Лаў рэ нам Крыш-

коў скім ён за сна ваў дру кар ню, пры якой 

вы раб ля ла ся па пе ра. Фі нан са ва яго пад-

тры ма лі маг на ты Аста фей Ва ло віч і Мі ка-

лай Ра дзі віл Чор ны. У 1562 го дзе Сы мон 

Буд ны вы даў пер шую на тэ ры то рыі Бе ла-

ру сі кні гу, якая на зы ва ла ся «Ка тэ хі зіс» 

на ста ра бе ла рус кай мо ве і бы ла на пі са на 

ў фор ме пы тан няў і ад ка заў, дзе вы клаў 

свае рэ лі гій на-фі ла соф скія, па лі тыч ныя 

і пе да га гіч ныя ідэі. Яна змяс ці ла пра тэ-

станц кае ве ра ву чэн не.

Кні га пе ра вы да ва ла ся два ра зы — у 

1628 го дзе ў Стак голь ме і ў 2005-м у Мін-

ску. У Ня сві жы Буд ны так са ма вы даў кні гу 

«Пра апраў дан не грэш на га ча ла ве ка пе рад 

Бо гам». Да на шых дзён яна не дай шла.

Па мёр Сы мон Буд ны ў бе ла рус кім мяс-

тэч ку Віш не ва ў 1593 го дзе.

У 1982 го дзе ў Ня сві жы ўста ноў ле ны 

пом нік Сы мо ну Буд на му ў скве ры на ву лі цы 

Міц ке ві ча по бач з кас цё лам Бо жа га Це ла і 

пля ба ні. Яго аў та ры — скульп тар Свят ла-

на Гар бу но ва, ар хі тэк тар Юрый Ка за коў. 

Пом нік уяў ляе са бой брон за вую фі гу ру вы-

шы нёй 2,85 мет ра на гра ніт ным па ста мен-

це. У ру цэ — пад ня тая кні га з эмб ле ма мі 

сон ца — сім вал свят ла і ве даў.

Вы ява пом ні ка зме шча на на паш то вай 

мар цы Рэс пуб лі кі Бе ла русь «400 га доў з 

дня смер ці Сы мо на Буд на га», вы пу шча най 

29 снеж ня 1993 го да.

Ра дзі маз наў ства. Ад ра сы пісь мен стваРа дзі маз наў ства. Ад ра сы пісь мен ства

— Гас ця мі яго ста лі ся бар 

Паў ла Кузь мі ча, га на ро вы член 

Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі, 

гра мад скі дзе яч Ула дзі мір Ліп-

скі, член Са ю за пісь мен ні каў 

Бе ла ру сі Іры на Кар на у ха ва, 

на мес нік га лоў на га рэ дак та ра 

ра ён най га зе ты «Ня свіж скія на-

ві ны» Соф'я Лю ба нец, ся бар 

ра ён на га лі та ра тур на-му зыч-

на га аб' яд нан ня «Ва лош кі» 

Ра і са Хвір, — па дзя лі ла ся са 

«Звяз дой» за гад чык ад дзе ла 

аб слу гоў ван ня і ін фар ма цыі 

біб лі я тэ кі Ак са на РЫ ЖЫ КА-

ВА. — Ме ра пры ем ствы ла дзі-

лі ся на не каль кіх пля цоў ках 

ад на ча со ва амаль да ве ча ра. 

Лі та ра тур ная гас цёў ня «Мая 

зям ля — жыц ця май го ка лыс-

ка» па зна ё мі ла з жыц цём і 

твор час цю паэ та. Пры сут ныя 

ме лі маг чы масць па раз ва жаць 

над тым, якім ён быў. На стаў-

нік, па эт, фран та вік і прос та 

Ча ла век з вя лі кай лі та ры...Пад-

час ме ра пры ем ства гу ча лі вер-

шы паэ та. У ро лі чы таль ні каў 

вы сту па лі вуч ні Ня свіж скай гім-

на зіі Га сан Га ру ноў, Да р'я Жук, 

Ар цём Ра га ле віч, Аляк санд ра 

На во ша і ву ча ні ца ся рэд няй 

шко лы № 1 г. Ня сві жа Ма ры на 

Та ра се віч. Іх вы ступ лен ні ўра зі-

лі ар тыс тыз мам і пра нік нё нас-

цю. У па чат ку са ка ві ка ра ён ная 

біб лі я тэ ка ў ме жах фес ты ва лю 

паэ зіі аб' яві ла кон курс ілюст-

ра цый да вер шаў Пра ну зы 

«Фан та зія алоў ка і сло ва». 

27 кра са ві ка ад бы ло ся ўра чыс-

тае ад крыц цё вы ста вы. У кан-

фе рэнц-за ле дэ ман стру юц ца 

най леп шыя ра бо ты мас та коў, 

пра сяк нутыя паэ зі яй Паў ла 

Кузь мі ча на столь кі, што яго 

вер шы вы ра шы лі ад люст ра-

ваць у ма люн ках. Прай шоў 

так са ма тра ды цый ны кон курс 

юных чы таль ні каў «Чы та ем 

Паў лю ка Пра ну зу» па трох уз-

рос та вых ка тэ го ры ях, у якіх 

удзель ні ча лі школь ні кі го ра да і 

ра ё на. Яны дэк ла ма ва лі на па-

мяць лю бі мы вер ша ва ны твор 

паэ та на бе ла рус кай мо ве.

— На фес ты ва лі ад бы лі ся і 

твор чыя су стрэ чы. Пад час паэ-

тыч най га дзі ны «Паэ зіі жы вая 

сі ла» сяб ры ра ён на га лі та ра-

тур на-му зыч на га аб' яд нан ня 

«Ва лош кі» і на вед валь ні кі клу-

ба «За ла ты ўзрост» Ня свіж ска-

га ра ён на га тэ ры та ры яль на га 

цэнт ра са цы яль на га аб слу гоў-

ван ня на сель ніц тва ме лі маг чы-

масць да кра нуц ца да твор час ці 

сяб ра Бе ла рус ка га са ю за му-

зыч ных дзея чаў, сяб ра Са ю за 

пісь мен ні каў Са юз най дзяр жа-

вы Іры ны Кар на у ха вай. Іры на 

Аляк санд раў на па зна ё мі ла са 

сва і мі тво ра мі з апош ніх паэ-

тыч ных збор ні каў. Дзміт рый 

Лі бар, Але на Шаб лоў ская і Ула-

дзі мір Жыл ко пра чы та лі свае 

вер шы, — пра цяг вае су раз-

моў ні ца. — Ма лень кія на вед-

валь ні кі біб лі я тэ кі су стрэ лі ся з 

Ула дзі мі рам Ліп скім, лаў рэ а-

 там Дзяр жаў най прэ міі Бе ла-

ру сі, га лоў ным рэ дак та рам ча-

со пі са «Вя сёл ка», кі раў ні ком 

Бе ла рус ка га дзі ця ча га фон ду, 

які за ві таў на ме ра пры ем ства 

«Най леп шых кніг ад кры ты нам 

ста рон кі» ра зам з аў та ркай 

Анас та сі яй Ра дзі ке віч, якая на 

суд юных чы та чоў прад ста ві ла 

сваю кні гу «Скар бы Ня свіж ска-

га зам ка». Ад бы ла ся і твор чая 

су стрэ ча з Дзміт ры ем Ка ша ва-

рам, аў та рам кні гі «99 знаме-

нитых мест Беларуси».

На пра ця гу кра са ві ка ў фае 

біб лі я тэ кі дзей ні ча ла ілюст ра-

цый на-да ку мен таль ная вы ста-

ва «Го ла сам свай го па ка лен-

ня». Тут мож на бы ло ўба чыць 

экс па на ты, якія сам Паў люк 

Пра ну за па да рыў уста но ве: 

ру ка пі сы, кні гі з аў то гра фа мі 

паэ таў, з які мі ён сяб ра ваў, 

аса біс тыя рэ чы. Мно гія кні гі 

пад пі са ны аў та рам. Пры жыц ці 

Пра ну за цес на су пра цоў ні чаў з 

Дзяр жаў ным му зе ем гіс то рыі 

бе ла рус кай лі та ра ту ры, у фонд 

яко га пе ра даў част ку сва іх 

ру ка пі саў, фо та здым каў, кніг. 

Яшчэ част ку пас ля яго смер-

ці доч кі пе рад алі ў Ня свіж скі 

гіс то ры ка-края знаў чы му зей. 

Афарм ля ю чы да свя та кніж-

ную экс па зі цыю, част ку экс па-

на таў бра лі і з гэ тых му зе яў. 

Не па срэд на Ня свіж скі гіс то ры-

ка-края знаў чы му зей прад ста-

віў га на ро выя гра ма ты паэ та, 

член скія бі ле ты, фо та здым кі, 

аса біс тыя рэ чы.

— З мэ тай звя заць мес цы 

го ра да ў адзі ную гіс та рыч ную 

пра сто ру, звя за ную з бія гра-

фі яй Паў ла Кузь мі ча Пра ну зы, 

Ня свіж ская цэнт раль ная ра ён-

ная біб лі я тэ ка рас пра ца ва ла 

ме ды я па да рож жа «Пра ну заў-

скі Ня свіж». На кар це го ра да 

ад зна ча ны тыя мес цы, якія ён 

час та на вед ваў, якія лю біў, — 

ка жа Ак са на Ры жы ка ва. — 

Больш дэ та лё ва кож ны змо жа 

па зна ё міц ца з гэ тай ра бо тай 

на афі цый ным сай це біб лі я тэ кі. 

Бу дзем ра ды, ка лі гэ тае вір ту-

аль нае па да рож жа за ці ка віць і 

ста не ка рыс ным. Акра мя та го, 

на сай це рас па вя да ец ца пра 

фес ты ва лі «Го ла сам свай го 

па ка лен ня», якія пра хо дзі лі ў 

мі ну лыя га ды.

Амаль 90 га доў ад вёў лёс 

Паў лю ку Пра ну зу. Кро чыў ён 

сме ла. Яго ні што не пры му-

сі ла стаць ін шым. Сал да там, 

аб па ле ным аг нём ба ёў, на дах 

рэйх ста га ўзы шоў Па эт. У су-

ро вых вы пра ба ван нях, на ня-

лёг кіх да ро гах жыц ця ста ле ла 

яго му за. У свой апош ні, 85-га-

до вы юбі лей, да ючы ін тэр в'ю 

ад ной з бе ла рус кіх га зет, Па-

вел Кузь міч усім па ра іў: «Трэ-

ба ву чыц ца ва ло даць са бой. 

Цяж кас цяў не трэ ба ба яц ца. 

Яны бы лі заў сё ды: і да вай ны, і 

ў пер шыя пас ля ва ен ныя га ды, і 

паз ней — па вер це ўжо мне. Са-

мае га лоў нае — ду хоў на жыць, 

быць сур' ёз ным, доб ра зыч лі-

вым, пра ца ві тым ча ла ве кам. 

І та ды бу дзе лепш пра гляд вац-

ца заўт раш ні дзень».

Што ж... Бу дзем ву чыц ца, 

па ва жа ны Па вел Кузь міч!

Го ла сам свай го 
па ка лен ня

ПА ВУ ЧЫЦ ЦА 
ГІС ТО РЫІ

Да ве дац ца аб мі ну лым прод каў, іх бы це, 

за хап лен нях мож на бы ло на фес ты ва лі 

«Ра дзі ві лі я да», пры све ча ным куль ту ры, 

во ін скім тра ды цы ям і му зы цы XVІ—XVІІІ 

ста год дзяў. Фес ты валь упер шы ню прай-

шоў у Ня сві жы ў два ры па ла ца ва га ан-

самб ля Ра дзі ві лаў.

Гэ тае ме ра пры ем ства са бра ла не толь кі жы-

ха роў го ра да і ра ё на, але і гас цей з ін шых ра ё наў 

і аб лас цей Бе ла ру сі. Тут кож ны змог знай сці 

за ня так па ду шы: атры маць аса ло ду ад вы ступ-

лен няў на род на га ан самб ля ста ра даў няй му зы-

кі «Контр данс», тэ ат ра ста ра даў няй куль ту ры 

«Ява ры на», гус ля ра Але ся Чу ма ко ва.

Усе ах вот ныя маг лі па ву чыц ца даў ніш нім 

тан цам, гіс та рыч на му фех та ван ню пад час 

май стар-кла саў, па гля дзець на па ка заль ныя 

па ядын кі, на дэ ман стра цыю так ты кі бою і ма-

неў ры атра даў. Пра ца ваў тут і сты лі за ва ны 

ры нак ра мес ні каў. Мож на бы ло не толь кі па-

на зі раць за ра бо тай май строў, але і на быць 

уні каль ную рэч руч ной ра бо ты, упры го жан ні, 

су ве ні ры, пярс цён кі, брош кі. На вед валь ні кам 

так са ма пра па ноў ва лі роз ныя зёл кі і тра вы, 

дзя лі лі ся сак рэ та мі іх збо ру і на рых тоў кі.

Куль мі на цы яй свя та ста ла тэ ат ра лі за ва нае 

прад стаў лен не — рэ кан струк цыя бою, якую 

пра дэ ман стра ва лі ўдзель ні кі клу ба «Рэ гі мент 

Яну ша Ра дзі ві ла». Дзе ці і да рос лыя змаг лі 

азна ё міц ца з та га час най ва ен най аму ні цы яй 

вой ска, мар ша мі, тра ды цы я мі, ба я вы мі пры-

ёма мі.

За кон чыў ся фес ты валь вог нен ным шоу. Але 

ры нак ра мес ні каў пра доў жыў ра бо ту і на на-

ступ ны дзень.

ШТО КА ЖУЦЬ НА ВЕД ВАЛЬ НІ КІ:
Свят ла на ЛА ЗА РА ВА: 

«Пры еха лі спе цы яль на на фес ты валь з 

Брэсц кай воб лас ці ўсёй сям' ёй. Я прос та ўра-

жа на гэ тым прад стаў лен нем. Та ко га яшчэ не 

ба чы ла. Але больш за ўсё за да во ле на, што 

ўзя ла з са бой дзя цей: ня хай ве да юць на шу 

гіс то рыю, як жы лі, як ба ві лі час на шы прод кі, 

якіх тра ды цый пры трым лі ва лі ся. Па да ро зе да-

до му мае сын і да чуш ка па абя ца лі, што менш 

бу дуць ся дзець за кам п'ю та рам, а больш ува гі 

ўдзя ляць гіс та рыч на му мі ну ла му Бе ла ру сі, зна-

ём ству са зна ка мі ты мі ро да мі, якія шмат зра бі лі 

для куль ту ры, гіс то рыі на ша га краю».

Ала КАЗ ЛО ВІЧ: 

«Атры ма ла ад ім прэ зы вя лі кае за да валь-

ненне. Са праў ды, у нас ба га тая гіс то рыя, тра ды-

цыі, куль ту ра. Лі чу, што на шы дзе ці ма ла ве да-

юць пра гэ та. Ха це ла ся б, каб у шко ле ўдзя ля лі 

больш ува гі вы ву чэн ню гіс то рыі род на га краю. 

Як ка жуць, без мі ну ла га ня ма бу ду чы ні».

Гу ма ніст, фі ло саф, асвет нік

Не вы пад ко ва Ня свіж ская цэнт раль ная ра ён ная біб лі я тэ ка 

вось ужо шэсць га доў но сіць імя Паў ла Пра ну зы. Па вел 

Кузь міч Пра ну за — бе ла рус кі па эт, га на ро вы гра ма дзя-

нін, ве тэ ран Вя лі кай Ай чын най вай ны, унёс знач ны ўклад 

у лі та ра тур ную спад чы ну Бе ла ру сі. У біб лі я тэ цы ў яго 

го нар ла дзіц ца шмат ме ра пры ем стваў. У пры ват нас ці, 

фес ты валь «Го ла сам свай го па ка лен ня», які сё ле та ад-

быў ся пя ты раз.


